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БІОХІМІЧНИЙ СКЛАД ФІТОМАСИ ГІДРОБІОНТІВ  
ПІСЛЯ ГІДРОФІТНОГО ЗАВАНТАЖЕННЯ  

В ПРОЦЕСАХ ОЧИЩЕННЯ ПОВЕРХНЕВИХ ВОД 
 
Якість води формується через дію ряду абіотичних (фізичних та 

хімічних) та біотичних факторів. Значна частка з цих фізичних і 
хімічних процесів прямо або опосередковано регулюються біотичними 
чинниками. Наприклад, масштаби сорбції забруднюючих речовин 
осідаючими частинками суспензій залежать від концентрації клітин 
гідробіонтів; фотохімічні процеси руйнування речовин протікають за 
умови прозорості води, а прозорість забезпечується фільтраційною 
активністю гідробіонтів. Таким чином, біотичні процеси перебувають у 
центрі всієї системи самоочищення води [1; 2].  

У самоочищенні водних екосистем та формуванні якості води окрім 
мікроорганізмів, фітопланктону, безхребетних тварини, риб беруть 
участь і вищі рослини [3; 4; 5]. Ефективність застосування цих методів 
доведена науковцями багатьох країн світу [6; 7; 8].  

Недостатність відомостей про подальше використання 
відпрацьованої бімаси гідробіонтів в технології біологічного очищення 
стічних вод в кліматичних умовах Півночі України визначають 
актуальність обраних напрямків досліджень, адже біомасу водних 
рослин можна використовувати не лише у якості меліоранта стічних вод, 
а й у інших галузях сільського господарства – як кормову добавку для 
сільськогосподарських тварин та птахів.  

Нами було проаналізовано вміст окремих поживних елементів Рistia 
stratiotes L. та Eichhornia crassipes (Mart.) Solms, результати наших 
досліджень вказують на те, що вони за цими показниками переважають 
багатьох типових водних та наземних кормових представників флори 
регіону Полісся. 
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Для підтвердження достовірності отриманих даних нами було 
проаналізовано біохімічний склад рослинної маси гідробіонтів, які 
використовувалися у процесах очищення води. Окрім того, біохімічний 
склад фітомаси суттєво різниться у різних частинах рослин, тому було 
проконтрольовано склад надводної та підводної частин рослин (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Біохімічний склад фітомаси гідробіонтів,  

які використовувалися у якості гідрофітного завантаження  
в процесах очищення води 

 
Фітомаса досліджених гідробіонтів характеризується досить високим 

вмістом азоту. Це один із основних елементів – органогенів, вміст його в 
тканинах рослин зазвичай становить близько 1,5% від сухої речовини, 
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однак у зеленій масі Eichhornia crassipes (Mart.) Solms його вміст був 
вищий – 2,69±0,019%, а у корінні – 2,48±0,112%, а у зеленій масі Рistia 
stratiotes L. ще вищий – 3,1±0,156% та у корінні – 2,95±0,132%.  

Вміст фосфору у зеленій масі та кореневій системі Eichhornia 
crassipes (Mart.) Solms мав незначну різницю – 0,74±0,002% та 
0,87±0,011% відповідно. Вміст фосфору у зеленій масі та кореневій 
системі Рistia stratiotes L. мав таку ж тенденцію – 0,68±0,012% та 
0,85±0,008% відповідно.  

Вміст калію у досліджуваних рослинах не відхилявся від 
загальноприйнятих показників, загалом більшість рослин 
характеризуються високим вмістом калію (0,9 – 1,2% від сухої маси 
рослинних тканин) і його у фітомасі Eichhornia crassipes та Рistia 
stratiotes L. протягом періоду досліджень також не перевищував 2%. При 
цьому мінімальні показники вмісту загального калію характерні для 
підводної частини 0,46±0,044% та 0,66±0,012%, а максимальні – для 
зеленої маси – 1,93±0,004% та 1,7±0,033% відповідно.  

Для фіто маси обраних нами гідробіонтів властивий і досить високий 
вміст зольних елементів, вищий їх вміст у наземній частині – 
17,68±0,832% від сухої маси для Eichhornia crassipes (Mart.) Solms та 
17,9±0,23% для Рistia stratiotes L., що на 2,3–2,5% більше ніж у корінні.  

Вміст кальцію в органах Eichhornia crassipes (Mart.) Solms у різних 
варіантах є менш мінливим – в обох випадках: так у листі і у коренях 
його вміст знаходиться на рівні 1,86–1,87% від сухої маси. Проте, слід 
відмітити, що порівняно з іншими видами рослин, де вміст кальцію 47 
зазвичай знаходиться на рівні 0,2%, у фітомасі гідробіонтів його майже у 
9 разів більше. 

Стосовно розподілу клітковини по фітомасі рослин, слід відмітити 
дещо високі концентрації її характерні як для листя E. crassipes – 
18,19±1,020% та Р. stratiotes – 16,5±1,55, так для коріння ейхорнії – 
21,82±1,440% та пістії – 19,2±1,23%. 

Встановлені показники біохімічного складу відпрацьованої фітомаси 
обраних нами нетрадиційних для території Полісся України макрофітів 
Eichhornia crassipes (Mart.) Solms та Рistia stratiotes L. після очистки 
поверхневих вод вносять вагомий інформаційний вклад для 
обґрунтування застосування та подальшої переробки їх на високоякісні 
кормові добавки. 
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